

單日逾7.7萬確診新高

# 美州長掀內戰 告戴罩令市長

## 被批如謀殺 地方政府群起反對

美國前日新增逾7.7萬宗新冠確診個案，再創單日新高，多個地方政府近日陸續要求居民佩戴口罩，減低病毒傳播機會，至今已逾半州份實施強制口罩令。不過佐治亞州共和黨籍州長肯普前日卻入稟法院，控告首府亞特蘭大的民主黨籍市長博頓斯違反州級指令，在市內頒布戴口罩的行政命令，要求撤銷，州內多地政府激烈反彈，醫生亦批評肯普的做法形同「蓄意謀殺」。

美國截至昨日累計病例升穿350萬宗，逾13.7萬人疫歿，大部分新症集中在佛羅里達州、得州、加州等「陽光帶」州份，佐治亞州疫情同樣嚴峻，近日新增個案屢創新高，至今累計確診逾13.1萬宗。

### 不滿越權 禁挑戰言論

佐治亞州15個縣近日陸續頒布行政命令，強制要求居民在公眾場所，以口罩或其他物品遮蓋口鼻，包括亞特蘭大在內。不過肯普周三突然發布州級指令，禁止該州的地方政府繼續實施口罩令，要求改以呼籲和「強烈鼓勵」等非強制方式，鼓勵居民佩戴口罩。

多個地方政府隨即反對肯普的命令，強調佩戴口罩有助保護公共衛生，其中薩凡納市市長約翰遜批評，肯普毫不在乎居民，質疑對方無視專家建議，揚言會繼續執法，更有當地急症室醫生直斥肯普的做法「根本是蓄意殺人」。

肯普前日採取進一步行動，入稟法院控告博頓斯，強調州長是全州領袖，博頓斯作為市長，必須遵守州長頒布的行政命令，不能越權，形容訴訟是為了商界和勞工着想，「現在正值艱難時期，我不能對這些影響民眾生計的災難性政策袖手旁觀」。入稟狀要求法院頒令，禁止博頓斯再頒布強制戴口罩的行政命令，博頓斯亦不得公開發表挑戰肯普權力的言論。

### 市長染疫 揚言法庭見

博頓斯本人及其家人早前亦確診感染新冠病毒。她表明現時疫情嚴重，戴口罩的行政命令將繼續施行，又批評肯普浪費公帑，強調納稅人金錢應用於增加檢測和追蹤感染，「假如州政府要為拯救亞特蘭大市民生命的事興訟，那便在法庭見吧。」

全美50個州份中，目前已有26個州政府要求民眾佩戴口罩，包括由共和黨人出任州長的亞拉巴馬州、阿肯色州和得州等，同屬共和黨控制的田納西州、南卡羅來納州和佛羅里達州雖然沒以州政府名義強制居民戴口罩，但亦准許各縣市政府自行決定是否頒布這些命令，使肯普的做法如同「特例」。

美聯社/路透社



州長肯普的做法被多個地方政府反對。美聯社



市長博頓斯表明疫情嚴重，戴罩令將繼續施行。法新社



## CNN讚港府 批美「任由病毒奪命」

特稿

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報導)美國近期每日近7萬宗新冠肺炎確診個案，前日更錄得7.7萬宗，美國有線新聞網絡(CNN)前日罕有地正面評價香港政府，讚賞港府處理第三波新冠疫情的方法，專家直指美國政府什麼都不做，不但未能有效遏止疫情，還主觀認為疫情並不嚴重，任由病毒肆意吞噬人命。

### 金牌主播：港抗疫了不起

在新開節目《Anderson Cooper 360°》中，金牌主播庫珀講述CNN駐香港記者的親身經歷，記者報道他由東京到香港的入境檢疫過程，描述整個程序嚴格及有效。香港政府在第三波疫情出現後兩日內，立即宣布出收緊措施，香港高峰期宗數最多一日近70宗，政府和市民都嚴陣對抗。相比之下，美國新確診宗數突破7萬宗，華府仍處之泰然，庫珀以「了不起」(Amazing)形容香港抗疫的突出表現。庫珀亦有談及美國民眾進行

檢測，需一周才有結果。該節目訪問的專家一致認為只要堅持3個W，便可有效遏止新冠肺炎疫情，3個W是指「戴口罩、勤洗手和注重社交距離」(Wear a Mask, Wash your hands and Watch your distance)，但美國政府卻沒有理會，總統特朗普還不停卸責中國。

較早前，CNN曾報道美國仍缺乏防疫裝備，一些護士把用過的口罩放在車內擋風玻璃下，倚賴陽光消毒。醫院亦回收N95口罩，以便在清潔洗淨後派發給醫護人員重用，而且每個口罩清洗5次之多。

### 加人戴罩表現較美進步

美國一直被視為加拿大的老大哥，但在對抗新冠肺炎疫情方面，加拿大顯然表現較佳，至今累積宗數不足11萬宗，與美國已累積近370萬宗有一段大距離。在多倫多，街上所見路人大多已帶備口罩，就算不正確放在臉上，也會把口罩放在額頭、圍繞頸項或拿在手裏，而且必會戴好口罩才進入室內，加拿大人戴口罩的態度較美國人進步。

## 「如每日應付空難」 醫療體系瀕爆煲

美國西部和南部州份的新冠疫情持續惡化，令醫療體系承受龐大壓力，例如佛羅里達州已呼籲其他州份的醫護人員趕赴佛州，以紓緩人手不足問題，在得州人口逾650萬的休斯敦都會區，醫院的深切治療部(ICU)周三更只有79張病床。有醫院管理層形容醫院人手緊張的程度，儼如「每日應付墜機空難」，擔憂新增病例若未有回落跡象，醫院將陷入崩潰。

### 走廊躺48小時仍未入院

隨着部分州份早前陸續重啟經濟活動，疫情隨之反彈。在加州因波里爾縣，由於對醫療服務需求急增，醫院需將病人送至相距9小時車程的薩克拉門托市。佛羅里達州前日錄得單日最高的156宗新冠死亡病例，並新增近1.4萬宗感染個案，是單日第二高。佛州坦帕市一間綜合醫院的副醫學總監威爾遜表示，醫生正嘗試遠距治療病人，以紓緩病床不足問題，稱院方可應付災難，但不能每天都這樣做，「在達到極限前，你能處理多少次墜機空難？」

由於得州疫情惡化，當地一間醫院的急症室將病床放在走廊，安置等候入院的病人，部分病人足足等候48小時仍未入院。州內多個大城市的市長因憂慮醫護人員短缺，已要求州政府重新實施居家令。



多地醫療體系承受龐大壓力。美聯社



部分州份重啟經濟活動導致確診個案飆升，檢測人員亦疲於奔命。路透社

得州護士協會行政總裁辛迪指出，協會正呼籲州政府採取危機時期的醫療標準，即容許醫院根據病人存活的可能性而分配資源，「倘若資源不足，便需作出艱難決定，包括誰可獲分配ICU床位」。綜合報道

## 公共衛生緊急狀態 市長難抗州長命令

美國實施聯邦制，各級行政單位之間並非從屬關係，即總統管不到州長，州長亦管不到市長。然而根據絕大多數州份的法例，當處於公共衛生緊急狀態下，州長在不少事務上較市長掌握更大權力，佐治亞州州長肯普便是引用公共衛生緊急狀態賦予他的權力，說

明自己可撤銷亞特蘭大市長博頓斯的「戴罩令」。肯普在控告博頓斯的入稟狀中表示，自己在3月14日便發出行政命令，宣布佐治亞州因新冠肺炎疫情進入公共衛生緊急狀態，故獲賦予緊急權

力，有權撤銷任何違背州法律或其行政命令的市政府命令。美國市長與州長之間在防疫措施上出現分歧，過去數月屢見不鮮，例如佛羅里達州州長德桑蒂斯早前便修改適用全州的「居家令」，以凌駕任何與之有分別的地方政府命令。綜合報道



拉斯維加斯有自由神像戴回罩，向大眾警示。美聯社

## 無視反對復課呼聲 白宮：拒科學攔路

美國大部分公立學校正計劃局部復課，學生只在每周部分時段上課，路透社的民調顯示，僅約1/4美國人認為公立學校復課是安全的。然而，總統特朗普堅持要求全面復課，企圖藉此作為大選議題，謀求挽救落後的選情，白宮發言人麥肯尼前日更形容「科學不能成為全面復課的攔路虎」，反映華府措施與民意背道而馳。特朗普急於全面復課的原因之一，是為免家長因在家照顧子女而無法復工，令重

啟經濟計劃受挫。路透社的調查顯示，只有26%的人認為復課安全，55%人持反對意見，19%人則表示不肯定。雖然美國不少地區提出混合教學建議，即學生部分課堂恢復面對面授課，同時接受網上授課，但華府堅持全部採用面對面授課。綜合報道

## 特朗普抗疫無能 逾半民眾強烈不滿

《華盛頓郵報》與美國廣播公司最新公布的聯合民調顯示，多達52%受訪者「強烈不滿」總統特朗普處理新冠疫情的表現，較表示「非常滿意」的人數高出一倍，亦較3月份的36%大幅上升。民調顯示，僅38%受訪美國人滿意特朗普的抗疫手法，低於5月份的46%及3月份的51%；不滿其抗疫表現的人則升至60%，較3月和5月分別上升15個及7個百分點。特朗普在抗疫期間發表的訊息混亂，與科學家和白宮衛生專家的意見相左，民調顯示逾六成

受訪者不相信特朗普就疫情發表的言論，若單計共和黨人也有三成表示不相信。

### 朱克伯格修改抗疫策略

社交網站facebook(fb)創辦人朱克伯格前日以視像方式，訪問白宮傳染病專家福奇，其間朱克伯格批評華府無法有效應對新冠肺炎疫情，令疫情相較其他國家嚴重。他指出，需更認真看待疫情，強調要以科學為本，「我們仍未進行足夠病毒檢測。像你(福奇)這樣的頂尖科學家和疾病控制與預防中心(CDC)亦正被抹黑。華府內部分人士更質疑應否遵從戴口罩等這些最佳防疫建議。我對這些事情感到失望。」兩人亦認為美國需重整防疫策略。綜合報道